

# Felvidéki Híradó.

P O L I T I K A I H E T I L A P

**Előfizetési árak:**

Egész évre	8 kor.
Fél évre	4 "
Negyed évre	2 "
Egyes szám ára 20 fillér.	

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, a hirdetési és előfizetési pénzek a kiadóhatalra czimezve Turócszentmártonba küldendők.

— Hirdetések legutósysabban, árszabály szerint. — Lapunk számára hirdetéseket — eredeti árakban — minden bel- és külföldi hirdetési iroda elfogad. Nyitlitter soronként 40 fillér.

**Választási mozgalmak Turóczban.**

A választási küzdelmek megkezdődtek. Turócszentmártonnak meg a többi nagyobb községnek képe is megelénkült.

Nagyobb a sürgés-forgás, népesebbek a kaszinók, beszédesebbek az emberek. Mintha a közlekedés is felénkült volna. Sűrűbben járnak a szának, több utas érkezik a vonatokon. Mindez annak a jele, hogy a választási küzdelmeknek hevében vagyunk.

**A szucsányi kerületben.**

A szucsányi választókerület polgárai ifj. Bulyovszky Simon, Michnik Gyula és David Ferencz aláírásával kiadott meghívóra egy számban jelentek meg a múlt vasárnap Turócszentmártonban, a Magyar Kaszinó helyiségében, hogy megtartsák a képviselő jelölő gyűlést.

A Magyar Kaszinónak és a vele kapcsolatos Patsch-féle vendéglőnek terméi már a déli órákban megteltek és feltűnő nagy számban jelentek meg a vidékről, a választó kerületnek minden községéből.

Délután két óra felé már alig lehetett bejutni a kaszinó tágas termébe, ahol a választók már összegyülekeztek és élénken tárgyalták a választási eseményeket.

Elérkezvén a gyűlés megtartására kitűzött idő, David Ferencz előbb magyarul, azután tótul üdvözölte a megjelenteket, akik, dacára a zord időjárásnak, oly tekintélyes számban mutattak érdeklődést a választók értekezletének tárgya, a képviselőjelölés iránt.

Majd Beniczky Kálmán emelkedett szólasra, akit már beszédének megkezdésekor lelkesen megjelentek.

Beniczky visszapiantott az elmúlt idők politikai eseményeire és bejelentette azt, hogy Révay Gyula báró, a kerületnek eddigi képviselője továbbra mandátumot vállalni nem hajlandó, közölte a választókkal, hogy az országgyűlés feloszlata miatt pár hét múlva képviselői kell választaniuk. Ismertette a képviselői tisztségnek súlyos terheit és kinyilvánította, hogy az intéző köröknek első gondja az volt, hogy a magunk köréből való embe-

rekkel töltsék be ezt az állást. Azonban akiket erre felszólítottak, azok nem voltak hajlandók a képviselőjelöltséget elvállalni. Végre egy oly férfi jelölésében történt megállapodás, aki tulajdonképpen turózi, bár pár év óta már nem lakik közöttünk és ezenfelül bir mindazon tulajdonságokkal, amelyek őt alkalmassá teszik arra, hogy a választók bizalmukkal megtiszteljék. Ez a férfi nem más, mint Révay Simon báró, aki hazafias áldozatkészséggel és a magyar eszmék diadalra juttatása érdekében, hajlandónak nyilatkozott a jelöltség elfogadására.

A zajos éljenzéssel fogadott beszéd után azonban váratlan incidens következett. Ruttkai Dankó ruttkai lakos egy aljársókkal ellátott ivet nyújtott át az értekezlet elnökének, a melyben többen azt óhajják, hogy Ujhelyi Attila járási főszolgabíró jelöltségek képviselőül.

Erről a jelöltségről, illetve ennek híréből már napokkal az értekezlet előtt tudomásunk volt ugyan és csak azért nem tettünk róla említést lapunk előző számában, mert azt is tudtuk, hogy Ujhelyi Attila a képviselőjelöltség elfogadását a leghatározottabban visszautasította.

Beniczky Kálmán, Bulyovszky Simon, Michnik Vilmos és Dugovics Titus felszólalásai megnyugtatták az Ujhelyi jelöltséget kívánó választókat is, akik azután lelkesen járultak hozzá, hogy Révay Simon báró egyhangulag jelentsék ki a szucsányi választókerület képviselő-jelöltjéül.

Ifj. Bulyovszky Simon vezetésével küldött-ség ment báró Révay Simon jelöltért, a kit a terembe lépésekor szűnni nem akaró éljenzéssel fogadtak.

David Ferencz, az értekezlet elnöke, ünnepelesen tudatta a báróval, hogy a most megtartott értekezleten a szucsányi kerület képviselőjévé jelöltette egyhangulag.

Révay Simon báró megköszönte a neki előlegezett bizalmat, kijelenti, hogy a jelöltséget nem kereste, azt a kerület tekintélyes polgárai ajánlották föl. Tekintettel arra a körülményre, hogy a megyei intelligencia közül a jelöltség elfogadására senki sem vállalkozott, szülőföldje és a magyar államemléke iránt való

kötelességérzet sugallatát követte, amidőn annak elfogadására vállalkozott. Daczára, hogy évek óta távol lakik Turóczmegyétől, azért annak életviszonyait ismeri, azok iránt mindig a legmelegebben érdeklődött. Kifejtette ezután politikai hitvallását, amely nem más, mint a magyar szabadelvű eszmék. Mint független ember, minden tekintetben és minden körülmények között a szabadelvű eszméket fogja követni és hirdetni. Különbösen is Turóczvármegyében, ebben a nemzetiségi eszméktől inficiált megyében nem tudja eléggé hangsúlyozni, hogy itt politikai pártállástól eltekintve, első a magyar állameszmék diadalra juttatása. E mellett minden más érdek eltörpül.

A parlamenti életben a békes kibontakozásnak híve lesz — mert ezt tartja a nemzetre nézve legűdvösebbnek. A választókerület különleges érdekeit sem fogja figyelmen kívül hagyni és teljes erejével azon lesz, hogy a Felvidék népe minden irányban támogatásban részesüljön. A nemzetiségi áskálódásokat elítéli és ezekkel szemben teljesen jogosultnak tartja a küzdelmet. A választási küzdelmet alkotmányos alapon fogja megvívni, arra kéri választóit, hogy ne személyt tekintés, de azokat a magasatos elveket, amelyeknek megvalósítására törekszik.

Majd tótul is elmondotta programbeszédét, amelyet a jelenlevők gyakran szakítottak felbe helyesítő közbeszólásokkal, végül pedig lelkesen megéljenektek. És ez az éljenzés és tesz-szényilatkozatok percekig tartottak, a választók vállalkra emeltek a rokonszenves bárót, mire az értekezlet a Hymnusz élénklésével a legnagyobb rendben véget ért.

A választók ezután meg sokajg barátságos beszélgetést folytattak. Szetosztották a nemzeti színű tollakat, kitűzték a Magyar Kaszinó épületén báró Révay Simon zászlóját és a község a jelöltet éltette oszlott szét a legnagyobb rendben.

**Révay Simon báró Ruttkán.**

Révay Simon báró vasárnap este Ruttkáment át, ahol ruttkai Ráth Peter udvari tanácsos, a kassa-oderbergi vasut vezérigazgatója is időzött. A vasuti éteremben nagy számban együtt levő ruttkai község nagy lelkesedés-

**T Á R C S A.**

**Korteszóna.\*)**

— A „Felvidéki Híradó” eredeti tárcaja. —

Irtá: gróf Zay Miklós.

Északi szél sivit a völgyön végig s majd ketté metszi az ember arczát, csikorgó a keményre fagyott hó a szán talpai alatt s a két pej vágatva, prűskölve halad előre. Egy-egy szekérrel találkozunk a hegyi út fordulóján, egy-egy kivánés alak hajol ki a fullig felhuzott bundából, bajuszáról — akár egy viskó eresztől — jégcsapok estnének alá, arca lilászin, szemei könyeznek, de azért kihajol és bárányborsapkáját magásra emeli.

Távolabb gyalog emberek baktatnak el, egy halánas paraszt, geresős bunkó: forgatva ujjai közt (bizony-nyal valami staféta), két csavargó mesterlegény, kezét zsebében melengető és hóna alá dugva hosszú vándorbotját. Czfatokatka nyitit ruhában, betört, zsiros kalappal dideregve káromkodik, midőn a szaladozó szán elől félre állni kénytelen.

Nagyottul kortes ül mellettem a szánon, becsokros nemes a tájkőről. Kialudt szivarját jökdévtűven szor-nes a tájkőről. Kialudt szivarját jökdévtűven szor-nes a tájkőről. Kialudt szivarját jökdévtűven szor-nes a tájkőről.

pogatja. Ő az egyetlen ember, ki igazán elemében van. Apja szintén híres kortes volt, nagyapja nemkülönben, de azért téli választásról, egy tarsangi kortesútról hallgat a család krónikája.

— Várnak bennünket, — szól s hidegtől geresős ujjaival egy csomó fényes pont felé mutat, mely áthalat a völgy felé gémörülő fagyos kődön s meg-meg eltűnik.

— Mäskor a faluban nem igen látni világosságot, leg-főlebb a birónál s ott is csak szombat este, mikor a falu vénei összejönnek megbeszélés a köztgyekek: az élet nyomorúságait.

Az utszéli gyümölcsfák czik-czakos, görbe ágait megrázza a szél s mintha zugásával tompa és zúrtavas-ros emberi hangok ütnek meg füleimet.

Haladunk tovább a hegyek közé, melyeknek oldalát a cserfák sötét sudarai tarkázzák, tetejét a hótól fehérré fenyves borítja. Jobbra egy keskeny dűlőföld fehérré lapján egy róka gereszt: föl-fölötti fejt, a füleit hegyezi s mikor meghallja a lovak éles szavu csöngőt, lassan odébb kútorog.

Nagyot farol a szán egy dobogónál s elérjük a falu végét. Ütött-kopott viskó gőnyed az ut szelén, be-állenek más vidéken elhagyott tyukóknak is, gaz verte föld a zsupot födelén, melynek hosszú szálait megtűntö a dör s a szél hajlítottja ide-oda. Akár egy kopasz

ember maradékhajszálait. Majd szanaszet a fak körül a többi viskók, kunyhók, putrik, leubujok, házikók, emberölök leskelődnek reánk fészemmel: egy kivilágított ablakkal.

Az egyik utcaforoma sikátor havában sűrű ember-csoport ácsorg s emelgett hidegtől márt, vézna lábszárjait. Az átellenben álló koremsa kivilágított ablakai vakító fényt vetnek az egész jeltenerre. Középpet egy porolosos terüü látszik, zsinoros, prémes gubában, egyik kezében hosszú tájteképpát szorongatva. Másik kezével hadonász s öbös borítól hangon rákacsol. Tarsam két újjal meg-érinti a kocsis vállait, a szán rögtön megáll egy vénség vén hársfa tövében s elnémül a csengők szava. Le-ugratlunk a szánról, hogy gyalog forduljunk be az utcába, hol a köpözés embe: csak predikál tovább erélyesen.

— Ez a jegyző, — sugja a kortes, — hallgassua csak, mit beszél.

— Azt mondom nekek, hogy baj lesz, ha szavam meg nem fogadjátok... Tudjátok-e, mire vagyok képes, hogyha megharagszom?... Nem marad a hazatökből kö kövön, mariatokot el fogjuk adadni, nem kap-tok pénzt kölesön, nem kaptok jövőre munkát kincstári birtokon és esztendőre kétannyi latot az adó... Ti mer-tek újjat huzni a ma-gas kormányhatalommal? Örüjtek, ha jut szanotokra betevő falat s jut neha egy korty palinka a magyar kormányhatalom kegyelmeiből...

\*) Ez a jözümen megírt időszerű cikkelyek szerzőnek „Fán-vidéki kövön” czimú könyvéből vettük. Seerk.

sel és zajos éljenzéssel fogadta a képviselő-jelöltet, akit ezen meleg fogadtatás méltán meglephetett.

Az éljenzések csillapodtatával Révay Simon báró kifejtette álláspontját azon eszmében, mint azt töröczszenzmartoni programbeszédében tette. A meleg őszinteséggel előadott beszéd meg is tette hatását, a mi a jelenlévők általános helyeslésében nyilvánult meg.

Az est folyamán meg több felszólalás is történt. Éltek a képviselőjelöltet, bár Révay a hölgyeket. Révay László báró lelkes és talpraesett beszédben szinten a képviselőjelöltet, mint nagybátyját üdvözölte, akit ezen viszony ismét vissza fog adni Turöczmegyének. De éltek a derék rutkaiak is, akik mindig a magyarság zászlaja alatt küzdöttek és ott fognak küzdeni most is. — Néhány megjegyzésből azt is megtudtuk, hogy a rutkai fiatalok között több függetlenségi érzelmű is van, akik azonban mind tögyökeres magyar emberek és teljes tudatával bírnak annak a kötelességnek, amelylyel Turöczban a magyar párt iránt tartoznak.

Hétfőn délelőtt és esütörtökön délután több látogatást tett a képviselőjelölt Rutkán és minden a leglelkesebb fogadtatásban részesült.

**Szucsányban.**

Báró Révay Simon körútját folytatva, pénteken Szucsányban fordult meg, ahol több látogatást tett és mindenütt a leglelkesebb fogadtatásra talált.

Délután az ottani olvasókör tágas helyiségében gyülekeztek a választók, hogy meghallgassák a báró programbeszédét. Amidőn e csebből kíséretével a terembe lepett, lelkesen megjelentek.

Paulovics József kanonok fiatalos hévvel elmondott hosszabb, szép beszédben üdvözölte Révay Simon bárót, mire a báró folytonos tetszélyvilágítások között elmondotta programbeszédét. Majd Lenosi szucsányi birtokos mondott lendületes beszédet és buzdította a választókat, hogy sorakozzanak a magyar párt zászlaja alá. *Bulyovszky* Simon ösztartásra és egyértelműre szólította föl a választókat, amire azok báró Révay Simont elítelve, eloszlottak.

**Ujhelyi körlevele.**

Ujhelyi Attila főszolgabíró képviselőjelöltiségéről a hét folyamán még mindig sokat tárgyalták hívei, akik felléptetését óhajtották. Ujhelyi Attila ezen híreszteléseknek véget vetendő, pénteken délután körlevelet intézett a községi birak meg körjegyzőkhoz, amelyben tudatja velük, hogy a szucsányi választókerületben a magyar partnak egyedül jelöltjeül báró Révay Simont ismeri, akit szavazatával ő maga is támogatni fog. Ezzel a korrekt és férfias nyilatkozattal Ujhelyi főszolgabíró egyszerre véget vetett minden további kombinációnak és nagyban hozzájárult, hogy a magyar párt győzelmé biztosítsanak.

A parasztek összenéztek s közbe egyiknek-másiknak vaczogott a foga, hogy nem tudtak, vajjon az ijedség, vagy a esküvő ideje okozta-e.

— Ez ugyan derek kapacitáció! — kiáltá társam és odaugrott a csoport közé.

— Ne hiszjétek fiúk, hiába való ámitás az egész, nem a kormány tart el benneteket, hanem ti tartjátok el a kormányt. A jegyző is szolgálat s nem parancsoló, nem kenyeret ad nektek a hatalom, de meg az utolsó falatot is elviszi szájatokból. Amnyha vesznek benneteket, akár egy birkanóját, a melyik csupán arra jó, hogy a gyaljut megnyírják, kifejték a tejet s aztán küldjék a vágóhídra. Ne induljatok ilyen sánta kolompus után.

A parasztek felénk fordították beszélt, ráncos kétpiket és kiszáradt karjukat a levegőbe emelték, hogy készek követni bárhová.

Néhány pillanat múlva a jegyző ur egyes-egyedül állt az utca közepén. Haragjában szitokot szórt a népre, megragadta az egyik tőpolgárt az inge ujjánál fogva, de az öreg vászon engedett, szakadt a fogása helyen s a jegyző ur majd elavagódt a letaposott havon. Végre ott állott egyedül, kinyújtott karokkal, akár egy előtilomta, melyre már senki nem hederit...

(Folyt. köv.)

**A tót nemzetiségek készülődése.**

A felvidéki tótok a múlt héten népesebb értekezletet tartottak Turöczszenzmartóban a Sportelna helyiségében. Ezen az értekezleten részt vettek a tót vezetőrészek Turöczből, Liptóából, Arvából, Gömörből, Zólyomból stb. stb. Itt voltak a Daxnerek, Stodolák, dr. Burian, dr. Srobár, Pivkó István, Ruzsáki stb. stb. Ez alkalommal csupán abban állapodtak meg, hogy mely kerületekben fognak tót nemzetiségi jelölteket felállítani. A személyek is szóba kerültek ugyan, azonban a jelöltek megválasztása az illető kerületek választóira bízott.

A töröczmegyei tót nemzetiségi párt vasárnap este a Domban tartotta meg gyűlését, amelyen igen élénken tárgyalták a szucsányi és stubnyafürdői kerületekben felállítandó jelöltek kérdését. A töröczszenzmartoni, illetve szucsányi kerületben dr. *Vanovics* János töröczszenzmartoni ügyvédnek jelöltsége mellett többen kardoskodtak, ugy okosodva, hogy *Vanovics* Jánosnak, mint magyar nemes embernek kilátása lehetne arra is, hogy a töröcz nemesség közül is szerezhet szavazatokat. *Vanovics* dr. azonban határozottan kijelentette, hogy a jelöltséget nem fogadja el. Így azután az öreg vajdának, *Mudrony* Pálnak jelöltségében állapodtak meg.

A stubnyafürdői kerületre nézve szintén különböző kombinációk merültek föl. Ebben a kerületben *Justh* Ferencz mindig akkora szó-többséggel került ki a küzdelemből, hogy itt a felleptést teljesen meddő kísérletnek bizonyult eddig és az lesz minden bizonyos most is. Mindazonáltal az eszmék propagálása végett abban állapodtak meg, hogy jelöltet fognak felállítani. A személyre nézve azonban nem tudtak megegyezni. Némelyek *Daxner* kívánták felleptetni, arra számítva, hogy német hangzása nevével a német községekben is módjában lehetne szavazatokat szerezni. Mások *Duchaj* blatniczai birtokost kívánták felleptetni, aki elég temperamentumos ember, jó kortes és mint töröcz ember, alkalmasnak ígérkezik arra, hogy a tótérmelű választókat a maga számára megnyerje.

Az egész értekezlet azonban azon benyomással alult folyt le, hogy a tót nemzetiségi pártot levők, a töröcz két választókerületben a siker minden reménye nélkül állítják föl jelöltjeiket csupán azért, hogy az elv tartva legyen.

A szucsányi kerületben különben a *Mudrony*-párt hívei már megkezdették az agitációt és szorgalmasan járják a falukat. A *stubnyafürdői* kerület tót érzelmű polgárait pedig *Ouhach*, *Morládas* és *Valovecky* hívták meg ma délutánra *Mosóczra* abból a csebből, hogy a jelölt személyben megállapodásra jussanak.

**A tót sajtó.**

A tót nemzetiségi sajtó is erősen kivészi a maga részét. A töröczszenzmartoni *Narodni* Hlasnik népies tót nyelvű lap, mely *Pletor* *Ambrus* szerkesztésében jelenik meg, a következő felhívást közli:

„Tótok, figyeljétek! Január 4. napján az országgyűlés föl lett osztatva és új választások lesznek kiírva. A tót nemzeti párt ezen napokban dönti el, minő álláspontot foglaljon el a választásoknál és mi azt az olvasókkal rögtön közöljük külön számban. De már most kérjük figyelmeitek, tőt hazafiak! Kortések jönnék hozzátok ígértekkel és fenyegetésekkel, ne hallgassátok meg a félrevezetők édes szavait, ne hiszjétek az ígérteknek, a fenyegetésektől ne féljétek. Csak arra szavazzunk, aki a mi programunkat elfogadja. Ahol a tót nemzeti párt jelöltje föllep, minden becsületes tót választó adja rá szavazatát.”

Hogy mit akarnak a tótok, azt is a Hlasnik utján tudjuk meg:

„Kívánjuk, hogy a választói jog minél jobban kiszélesüljön, a czenus le legyen szálitva és mindenütt egyenlő legyen. Aki hordja az országos terheket, akár pénz, akár véradoval, birjon joggal országgyűlési képviselőket választani, hogy ne határozzanak rólunk nélkülünk, hanem oda oly képviselőket küldjenek, akik érdekünkben dolgoznak... Kívánjuk a titkos választói jogot községenként, hogy a

választók ne legyenek kitéve különféle kísérteéseknek, hanem hogy szabadon nyilváníthatassák akarukat. Minél jobban terjed a választói jog, annál jobban erősödik az öntudat, hogy a törvények nem egyes osztályok javára hozatnak. Akinek választói joga van, érzí, hogy polgár és nem jobbágy, érdeklődik a közügyek iránt, mert tudja, hogy azok az ő ügyei; ne féljen senki, hogy a nem magyar nemzetiségeknek a parlamenti életben való részvétele által az országot valami baj érné, sőt ellenkezőleg, ezáltal fölemelkedik a mostani rothadásból, egészséges lesz és fölfrissül politikai életünk és ezáltal senki nem szenved csorbat jogaiban. Ami jelszavunk a szabadság és nem megalázás, nem meghalás; fölvilágosodás és nem sötétség, az országának és lakosságának boldogsága és nem örökös nyomorúsága.”

A budapesti *Slovenskj Týždenník*, a tót nemzetiségi politikai hetilap pedig azt írja, hogy a beálló képviselőválasztások alkalmával a tótok ne szavazzanak se szabadelvű jelöltre, se magyarokra, hanem tőt jelöljétek, aki az általános, község szerinti titkos választói jog és a tót nyelv mellett fog állást foglalni.

**A tót nemzeti párt választási programja.**

1. Magyar hazánk integrálásának, oszthatatlanságának és függetlenségének biztosítását kívánjuk.

2. Mint tótok, kívánjuk a tót nyelv elismerését és egyenjogúsítását úgy iskolában, mint hivatalban, bíróságnál, vagyis az 1868. évi 44 t. c.-nek életbeléptetését.

3. Kívánjuk az egyházpolitikai törvényeknek revízióját, nevezetesen a felekezetenküliségről szóló törvény eltörlését.

4. Kívánunk autonómiát az egyházaknak.

5. Kívánjuk, hogy az állam a népoktatásügynek természetes alapon való föllendítése érdekében minden lehető megtegyen.

6. Kívánjuk, hogy oly törvények hozassanak, amelyek a mezőgazdaság, kisipar és kereskedelem föllendítésére szolgáljanak; azért kívánjuk, hogy vidékeinkben a polgárság igényeinek megfelelő gazdasági, ipari és kereskedelmi iskolák szervezetessenek anyanyelvű alapon.

7. Kívánjuk, hogy a kiszáradt birtokainak szabad osztása korlátoztassék. Törvényileg határozottassék meg oly minimális birtokrész, amelyen a megélhetésre elegendő s hogy azt tulajdonosától elvenni, sem végrehajtási uton eladni ne legyen szabad.

8. Kívánjuk a megadóztatásnak igazságosabb módját, nevezetesen, hogy a mi kevesebb termékeny vidékeink méltányos tekintetbe vételessenek.

9. Kívánjuk a hegyes vidékeink folyóinak szabályozását.

10. Kívánunk jó cselédtörvényt.

11. Kívánjuk, hogy a képesség beigazolása által korlátoztassék az iparüzem szabadsága s hogy az állam általmába vegye az iparosokat és munkásokat a nagy tőke versenyében. Azért kívánjuk, hogy a munkaadók és munkások közti viszony rendeztesék és hogy a munkások és családjaik anyagi, erkölcsi és egészségügyi érdekeinek megóvása szempontjából törvények hozassanak.

12. Kívánjuk, hogy az uzsora minden neme lehetetlenné tétessék s hogy az állam gondoskodjék olesó hitelről a kiszáradt és iparos számára s arról, hogy a szegény nép szükség esetén illő kenyérkeresetthez jusson.

13. Kívánjuk, hogy a fogyasztási szövetkezetek és segélyegyletletek az állam általmában és támogatásában részesíttessenek.

14. Kívánjuk az adminisztráció reformálását olyképpen, hogy a polgárság a közreműködésből kizárva ne legyen.

15. Kívánjuk a községek és járáások autonómiáját.

16. Kívánunk törvényeket az igazságszolgáltatásnak könnyebb és olesőbb módon való eszközölésére.

17. Kívánjuk a választókerületeknek igazságos beosztását, az általános szavazati jogot és titkos szavazást a községekben.

18. Kívánunk szabad szövetkezési és gyűlésezési jogot.







— **Evés közben megfuladt.** Liptószentmiklósról írja levelezőnk: Egy szorgalmas családja hirtelen elhunyt nagy részvétet keltett városzerte. E héten ugyanis Nedbal 48 éves szabó családjával ebédelt és a családja hirtelen összerogyott és mielőtt az előhívott orvos segítségét nyújthatott volna, meghalt. A szerencsétlen ember évés közben megfuladt.

— **Szó transit gloria...** A hírdőt Ludové Noviny egykori kiadó-szerkesztője, Bielok Antal, a Tátrabank volt tisztviselője Apoktolozára kültiztett el, ahol a Kollár Márton ultratót apostol lapját, a Katoliczké Novinyt szerkeszti újvölt kezdte. Itt Turócszentmártonban, a „Tátra” jövőtől, amely szivesen iszapolja a tót párt híveit, háza is volt már Bieloknek, de perse a Ludové Novinyval vallott kudarc, az elmaradó eszl szubvenzió stb. stb. nem engedték, hogy e ház vételárát kifizesse s most holnapután d. e. a Dula Máté ügyvédi irodájában el fogják árverezni. Kikiáltási ár 10,000 korona. Nem is sok egy ilyen „tót nemzeti” házért, amely a tót nyomdát.

— **Jó tanács.** Egy szorgalmas újságolvasó megfigyelte, hogy az ország meteorologiai intézetének és a Meteor időjárásolási többnyire ellenkezők. Így a folyó hétre is az egyik eső, a másik hideget jelez. Bármelyik következék is be: meg kellene vágnunk kitűve s ilyenkor használjunk Réthy-féle pemetefű-czukorkát, mely csak akkor valódi, ha minden dobozban a készítő: Réthy Béla gyógyszerész neve rajta van.

**Szerkesztői üzenetek.**

— Munkatársainkat és olvasóinkat kérjük, hogy a választási mozgalmak minden apró részletéről lapunkat sürgetően értesítsen sziveskedjenek. Csak így feltehetünk meg azoknak a feladatoknak, amely e részlől reánk hárulnak.

**Igen alkalmas ajándék!**

A legújabb, javított szerkesztői **GRAMMOFONOK, FONOGRÁFOK, zenélő- és beszélőgépek**

minden mellékzuga és nélküli hangreprodukciókkal jutányosan, havi részletfizetésre kaphat

**MOSKÓCZI FERENCZNÉ**  
könyvkereskedésben  
Turócszentmártonban.

Jutányos fizetési feltételek!

Hashajtó, görcsmegszüntető

**Bujahódcsopek,**

étvágyat keltő és az emésztést elősegítő hájszer.

Egy palack ára 1 korona.

Póstan kevesebb mint 2 palack (2 kor. 50 fill. utánvét) nem lesz szétküldve

**BITTNER GYULA** gyógyszerterára által  
**GLOGGNITZ** (Alsó-Ausztria.)

→ Védjegy: „Horgony” ←

**A Liniment Capsici comp. a Horgony-Pain-Expeller**

egy régióknak bizonyult hájszer, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult. **Köszvényes, oszlan és meghülés** knel befűzősítőként használva.  
**Figyelemztetés.** Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony” védjegyvel és a **Reither** gyógyszerrel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 kor. és ágyaszón minden gyógyszerterában kapható. — Pórnár: **Török József** gyógyszerterában, Budapesten. **Reither** gyógyszerterára az „Arany arószálnán”, Págyában. Elkészítéskor árasó s neu. Mindennapi szerkező.

**Toperczer Sándor** gyógyszerterában Turócszentmártonban és **Schönbáhn Viktor** gyógyszerterában Znióváránján.

Kiadótulajdonos: **Moskóczy Ferenczné.**

**Lakások kiadó.**

Közelebbi **Fischer Bajosnál**  
Turócszentmártonban.

Jónak, a job az ellensége.

Tényleg a legjobb az eddig használatban levő szappan, szóda, por, stb. anyagoknál vászon és pamut ruháimuk mosására, a **Schicht** által újonnan feltalár

mosóközveten,

**„Asszonydicséret”**

végy gyei, a ruha beátszátására.

Előnyök:

1. Az eddig szükséges volt mosási időt a felére csökkentti.
2. Fáraóságot a nevedére.
3. A szóda használatát teljesen feleslegessé teszi.
4. Minthogy tisztálók, tehát fehérítők is varázsolja a ruhát.
5. Ugy a kezeknek, mint a ruhának teljesen ártalmatlan, amiről az alant jegyzett czég kezességét vállal.
6. Rendkívül kiadósa folytán olcsóbb, minden más mosásznál.

Nélközvetlenül válik minden hálszany és mosónélkül egy egyszeri kísérlet után. — Mindenütt kapható.

**Schicht-szappan**

„szarvas” vagy „kulcs”



legjobb, lenkiadósa és ennélfogva legolcsóbb szappan. Minden káros alkátárszektől mentes.

Mindenütt kapható!

Bevásárlásánál különösen arra ügyeljen, hogy mind a darab szappan a „Schicht” nével és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

**Schicht György, Aussig**  
A legnagyobb óvár a maga nemében, az európai szárazföldön

Ingyen és bérmentve

AZ UJSÁG minden előfizetője kivétel nélkül megkapja az UJSÁG politikai napilap nagy képes naptárát.

AZ UJSÁG husvétli ajándéka a Hercege Ferenc Album lesz.

Állami, megyei, városi tisztviselők, lelkészek, tanárok, tanítók AZ UJSÁG-ot kedvezményes — havi 2 korona árban kapják. — Megrendelő cím: AZ UJSÁG kiadó-hivatala, Budapest, Kerepesi-ut.

AZ UJSÁG előfizetési ára:

1 óra	2,40 korona
Negyedévre	7.—
Félévre	14.—
Egész évre	28.—

Remek 6 személyi kávés készlet minden színben csak 95 kr. f. 1.40 f. 1.90	Finom ajour 6 sz. kávés készlet minden színben csak f. 2.20 f. 2.90 f. 3.45
30 rötös vég csodaváson csak f. 3.65	30 rötös vég bőrváson csak f. 4.15
50 rötös vég bőrváson csak f. 8.25	50 rötös vég írlandi váson csak f. 9.45
30 rötös vég csikos kanavász csak f. 3.25	30 rötös vég csikos és kockás l-a kanavász csak f. 4.55
Remek női ing vásonból, kézi himézsel csak 85 kr. f. 1.15 f. 1.55	Remek női chiffonng svájci himézsel csak f. 1.10 f. 1.42 f. 1.74

**Minden család pénzt takarít!!!**

30 rötös vég írlandi váson csak 4.95	30 rötös vég Gyöngyváson csak f. 5.45
50 rötös vég rumburgi váson csak f. 10.40	30 rötös vég jó minőségű chiffon csak f. 4.65
30 rötös vég finom kanavász csak f. 5.40	35 rötös vég kanavászklontlegesség csak f. 6.40
Remek női hálóing korzett nagy választékban csak 98 kr. f. 1.25 f. 1.56	Remek női chiffon-nadrág csak 90 kr. f. 1.18 f. 1.45

Remek 6 sz. váson Damaszt-garnitúra csak f. 2.10 f. 2.90 f. 3.40 f. 3.90	Szép mintázott vásontrólkozó 6 db csak f. 1.25 f. 1.72 f. 1.90 f. 2.10
30 rötös vég rumburgi váson csak f. 5.60	30 rötös vég l-a rumburgi váson csak f. 6.40
30 rötös vég R. Chiffon csak f. 5.40	30 rötös vég R. R. chiffon csak f. 6.85
30 rötös vég fehér csikos csinavágyhuztara csak f. 6.35	30 rötös vég virágos fehér csinavágyhuztara csak f. 7.40
Remek Chiffon-alsósoknyák himézsel csak f. 1.35 f. 1.75 f. 2.25	Remek Cloth- és posztó alsósoknyák csak f. 1.65 f. 2.15 f. 3.22
Remek selyemcloth paplan minden színben csak f. 3.95	Remek Caschir-paplan minden színben csak f. 3.55

**Nemzetközi keres. ügynökség**  
Budapest, Kerepesi-ut 65. sz. I. em.

Magyar Nyomda Turócszentmárton.

**PÉNZ**

**4%-os törlesztéses kölcsönöket** nyújt a budapesti és külföldi csóranagy pénzintézetektől a földirtók és ingatlan 3/4 értékéig I. és II. helyre 15—65 évig terjedő időre **gyorsan és díszkórén.**

**Személyhitel!** papoknak, katonatiszteknek, állami és magánhivatalnokoknak, kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül 1—15 évig terjedő időre **gyorsan és díszkórén.**

**Bank- és magánadósságok konvertálása.**  
**LANG SAMU**  
Budapest, VI., Nagymező-utca 12.

A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva.

Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett megvételnek.

**Osztálysorsjegyek:**  
1/2 K 12. —, 1/2 K 6. —, 1/4 K 3. —, 1/8 K 1.50.  
(Válaszbellyeg).



Köhögés, rekedtség és hurut ellen **RÉTHY-féle pemetefű czukorkánál!**

Vásárlásánál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utazata van. **1 doboz 60 fillér.** Csak **RÉTHY-félét** fogadjunk el!

**1 jól rendezett lakás**

kiadó. Közelebbi feltételek Mitrovsky Rudolf urnál Turócszentmártonban, vagy pedig közvetlenül a háztulajdonostól tudhatók meg. **Gazdik János**, gyógyszerész Kőrmeözbánya.